

Αξιοπιστία πληροφοριών στο Διαδίκτυο

Στέφανος Ξενικάκης, Σταυριανός Σκαλίδης
Μέλη πάνελ νέων Ελληνικού Κέντρου Ασφαλούς Διαδικτύου

Η αξιοπιστία των πληροφοριών στο Διαδίκτυο είναι πολλές φορές αμφισβητήσιμη. Η wikipedia, για παράδειγμα, είναι μία ανοιχτή (on line) εγκυκλοπαίδεια, επεξεργάσιμη από οποιονδήποτε και κατά συνέπεια οι πληροφορίες που περιέχει πιθανότατα να έχουν αλλαχτεί και επομένως να μην είναι έγκυρες.

Επίσης, ένα άλλο μέρος στο οποίο οι πληροφορίες που θα βρούμε μας προκαλούν αμφιβολίες είναι τα blog. Στα blog, ο καθένας μπορεί να αναρτήσει ένα άρθρο, το οποίο μπορεί να το χρησιμοποιήσει για να εξυπηρετήσει την δική του βούληση ή και να πείσει άλλους αναγνώστες να επιχειρήσουν επικίνδυνες και ακραίες πράξεις, όπως μια αυτοκτονία (έχοντας σχετικά βίντεο, φωτογραφικό υλικό και άλλα πειστικά λόγια).

Ακόμα, τα φόρουμ, που είναι κάτι σαν ένα chat room, στα οποία αν κάποιος είναι γραμμένος μπορεί να θέσει μια ερώτηση ή να απαντήσει σε μια που είχε βάλει κάποιος άλλος χρήστης, είναι ένα ακόμα μέρος αμφισβήτησης των πληροφοριών. Κάποιες ερωτήσεις μπορούν να απαντηθούν μόνο από εξειδικευμένα άτομα σε έναν τομέα, όπως γιατροί, αν πρόκειται για μία ερώτηση στην οποία κάποιος ζητάει τη γνώμη ενός τρόπου επούλωσης ενός τραύματος, πληγής ή απάλυνση ενός πόνου. Οι απαντήσεις όμως δεν είναι πάντα επιστημονικές και μάλιστα πολλές είναι περιέργες. Για να καταλάβουμε αν οι πληροφορίες που απεικονίζονται στο κείμενο της wikipedia είναι σωστές, μπορούμε να κάνουμε επανειλημμένη επίσκεψη σε εκείνο το αρχείο και αν παρατηρήσουμε ότι αλλάζει συνεχώς σε μία απάντηση, δηλαδή οι χρήστες που υποστηρίζουν την κυρίαρχουσα άποψη αλλάζουν το κείμενο στο σωστό συνεχώς, τότε μπορούμε να βασιστούμε σε εκείνη την άποψη. Μπορεί να μην χρειαστεί να γίνει αυτό, αφού μπορούμε να ανατρέξουμε σε αναγνωρισμένες εγκυκλοπαίδειες.

Η λύση στο θέμα των blog είναι να ανατρέχουμε και σε άλλα blog, τα οποία μιλάνε για το ίδιο θέμα και έτσι από τις διάφορες γνώμες να πάρουμε μία, αυτή που θεωρούμε πιο σωστή, συνήθως την κυρίαρχη γνώμη ή να σχηματίσουμε την δική μας με βάση τις πληροφορίες αυτές. Μπορούμε ακόμα, να ρωτήσουμε άλλα γνωστά μας άτομα αν δεν εμπιστευόμαστε τις πληροφορίες των άλλων blogs και να σχηματίσουμε έτσι μια γνώμη.

Στα φόρουμ, δεν χρειάζεται και αρκετές φορές δεν πρέπει να ακολουθούμε τις οδηγίες ή τις συμβουλές που μας δίνουν κάποιοι χρήστες, μιας και μπορεί να θέλουν το κακό μας. Για να βεβαιωθούμε για τις απαντήσεις τους μπορούμε να ρωτήσουμε ανθρώπους εξειδικευμένους που ασχολούνται με το θέμα αυτό.